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Сучасні умови освітнього простору характеризуються 

нестабільністю, яка зумовлена певними реформами та змінами 

в оточуючому світі. Саме тому вкрай важливим для менеджерів 

освіти мати відповідну професійну підготовку з питань 

управління закладом освіти, оскільки більшість керівників 

закладів освіти є педагогами без управлінської освіти.  

Проблема фахової підготовки менеджерів освіти 

досліджується у працях науковців, серед яких: М. Барбан, 

В. Берека, В. Гладкова, Л. Дaнилeнкo, Г. Єльникова, 

Л. Карамушка, Н. Кoлoмiнський, Л. Кравченко, О. Мармаза, 

Є. Пaвлютeнкoв, Н. Романенко, О. Сакалюк, А. Свєтлорусова, 

Т. Сорочан, М. Торган, Н. Черненко та ін.  

Підготовка менеджерів освіти до управлінської 

діяльності здійснюється у межах магістерської програми, що є 

результатом сучасних вимог до змісту освіти, 

євроінтеграційних процесів та нового бачення функцій закладу 

освіти. Відтак освіта є не лише соціальним інститутом, а і 

сферою специфічних послуг, оскільки саме в закладі освіти 

керівник має володіти сучасними технологіями покращення 

якості освітнього процесу, забезпечувати зручні умови праці та 

саморозвитку педагогів. Саме тому у 2000 році Міністерство 

освіти і науки України затвердило освітньо-кваліфікаційну 

характеристику магістра зі спеціальності 8.000009 – 

«Управління закладом освіти» для закладів освіти ІV рівня 

акредитації відповідно до галузевого стандарту. Було 

розроблено низку документів, де висвітлено нормативи і 

вимоги до керівних органів, які необхідно було врахувати в 

змісті і напрямах підготовки менеджерів освіти. Це сприяло 

розробці відповідних навчальних програм і курсів. Згодом 

шифр спеціальності було змінено на 8.18010020, а з новим 

переліком спеціальностей «Управління закладом освіти» було 

віднесено до 073 Менеджмент з відповідними освітньо-

професійними програмами підготовки. 
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В Україні за спеціальністю 073 Менеджмент освітньо-

професійною програмою «Управління закладом освіти» 

здійснюють підготовку низка закладів вищої освіти, серед 

яких: ДЗ «Південноукраїнський національний педагогічний 

університет імені К. Д. Ушинського», Харківський 

національний економічний університет імені Семена Кузнеця, 

Національний університет біоресурсів і природокористування 

України, Київський столичний університет імені Бориса 

Грінченка, Університет менеджменту освіти, Дрогобицький 

педагогічний університет імені Івана Франка та інші заклади 

вищої освіти.  

Відповідно до ОПП підготовка здійснюється у межах 

обов’язкових (66 кредитів ЄКТС) та вибіркових (24 кредити 

ЄКТС) компонентів освітньої програми. Загальний обсяг 90 

кредитів ЄКТС. Проаналізувавши ОПП різних вишів 

зазначимо, що основними освітніми компонентами є такі: 

«Менеджмент освіти», «Кадровий менеджмент», «Правові 

аспекти управління закладом освіти», «Аудит і оцінювання 

управлінської діяльності», «Управління фінансово-

економічною діяльністю», «Управління інформаційними 

зв’язками», «Техніка управлінської діяльності» «Психологія 

управління» та ін. Передбачено виробничу (управлінську) та 

переддипломну практики. 

Проаналізувавши зміст робочих навчальних програм 

підготовки зауважимо, що подекуди назва однієї і самої 

дисципліни звучить по-різному, наприклад: «Управління 

закладом освіти», «Менеджмент освіти», «Теорія і менеджмент 

організації» тощо. Водночас слід констатувати, що програмні 

результати навчання суттєво не відрізняються. 

Аналізуючи нормативний цикл дисциплін зазначимо, що 

лище деякі аспекти процесів кризових ситуацій, прогнозування 

небезпеки, ризиків та загроз розкриваються під час вивчення 

дисциплін: «Менеджмент організації», «Аудит управлінської 
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діяльності», «Кадровий менеджмент», «Ризик-менеджмент у 

закладах освіти», Так, під час вивчення дисципліни 

«Менеджмент освіти» здобувачі освіти  аналізують зовнішнє та 

внутрішнє середовище закладу освіти, здійснюють SWOT-

аналіз. Водночас SWOT-аналіз лише один із традиційних 

інструментів аналізу, що може бути застосований і для аналізу 

ризиків і під час кризової ситуації зокрема. Під час вивчення 

технології ухвалення управлінських рішень та їх реалізацію не 

передбачено вивчення чинників, що впливають на управлінські 

рішення в умовах невизначеності, кризових ситуаціях, 

враховуючи їх специфіку.  

У межах дисципліни «Аудит управлінської діяльності» 

розглядають специфіку організації аудиту в закладах освіти 

різних рівнів, процедури та інструменти оцінювання 

управлінської діяльності, водночас не розглядаються механізми 

ідентифікації перших ознак кризи та своєчасного реагування. 

Моніторинг розглядається з позиції інструменту оцінювання 

якості освітнього процесу, водночас відсутній постійний 

моніторинг внутрішньої та зовнішньої інформації, що може 

свідчити про наближення або виникнення кризи. 

Під час вивчення дисципліни «Кадровий менеджмент» 

приділяють увагу ресурсному забезпеченню кадрового 

менеджменту, регулюванню трудової діяльності персоналу, 

ефективності кадрового менеджменту, але зовсім не 

передбачено врахування чинників, ризиків та загроз, які 

можуть призвести до кризових ситуацій, розробки плану 

антикризового реагування зокрема. 

Аналіз програми з дисципліни «Ризик-менеджмент у 

закладах освіти» дає можливість констатувати, що ризик 

розглядається з різних позицій, зокрема -  небезпеки, де 

вивчаються питання планування, виявлення, управління 

ризиком у закладах освіти, джерела потенційних небезпек 

зовнішнього і внутрішнього середовища, прогнозування 
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можливості виникнення небезпечних ситуацій тощо. Однак 

зазначені питанні лише окреслюють загальні уявлення про 

кризові ситуації, небезпеку та їх прогнозування, чого 

недостатньо для запобігання та управління кризовими 

ситуаціями, враховуючи широкий спектр означеної проблеми. 

Отже, проведений аналіз робочих програм підготовки 

менеджерів освіти у закладах вищої освіти за другим 

(магістерським) рівнем вищої освіти дозволяє констатувати, що 

сьогодні відсутня цілеспрямована підготовка як майбутніх 

менеджерів освіти, так і з досвідом роботи до антикризового 

управління закладом освіти в сучасних умовах. Враховуючи 

ситуацію сьогодення, вважаємо за необхідне додати у 

підготовку менеджерів освіти саме управління в умовах кризи, 

оскільки в умовах сучасного, динамічного світу, заклади освіти 

стикаються з різноманітними викликами, які можуть призвести 

до кризових ситуацій. Для ефективного подолання цих 

викликів та мінімізації негативних наслідків, важливо 

використовувати комплексні технології кризового управління.  

Аналіз наукового дискурсу [1; 2; 3] дає можливість 

визначити складові антикризового управління, а саме: 

профілактику, моніторинг, реагування, відновлення. 

Профілактика антикризового управління передбачає 

ідентифікацію потенційних загроз (систематичний аналіз 

внутрішнього та зовнішнього середовища для виявлення 

факторів, які можуть призвести до кризових ситуацій); 

розробку плану антикризового реагування (чіткий план дій, 

який визначає ролі та відповідальність персоналу, протоколи 

комунікації, ресурси та необхідні кроки для реагування на різні 

типи криз); навчання та тренінги (регулярне навчання 

персоналу основам кризового управління, навичкам ухвалення 

рішень та ефективної комунікації в кризових ситуаціях). 

У межах моніторингу необхідно здійснювати систему 

раннього попередження (встановлення механізмів для 
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виявлення перших ознак кризи та своєчасного реагування), збір 

та аналіз інформації (постійний моніторинг внутрішньої та 

зовнішньої інформації, що може свідчити про наближення або 

виникнення кризи), відстеження розвитку кризи (постійний 

контроль за динамікою розвитку кризи та її впливом на заклад 

освіти). 

Реагування має бути зосереджене на активацію 

антикризового штабу (залучення команди фахівців з різних 

сфер для координації дій та ухвалення рішень під час кризи), 

внутрішню комунікацію (чітке та ефективне інформування 

персоналу про ситуацію, хід розвитку кризи та вжиті відповідні 

заходи), зовнішній комунікації (прозоре та відповідальне 

інформування громадськості, партнерів та інших зацікавлених 

сторін про ситуацію та дії закладу освіти), управлінні 

ресурсами (раціональне розподілення доступних ресурсів для 

подолання кризи та мінімізації її наслідків). 

Відновлення передбачає аналіз причин кризи (ретельне 

вивчення причин виникнення кризи для запобігання подібним 

ситуаціям у майбутньому), вжиття корегувальних заходів 

(внесення змін до стратегії, політики та процедур закладу 

освіти для підвищення його стійкості до криз), відновлення 

репутації (відновлення довіри та позитивного іміджу закладу 

освіти серед зацікавлених сторін), психологічна підтримка 

персоналу (надання допомоги та підтримки персоналу, який 

постраждав від кризи). 

Отже, слід зазначити, що складові антикризового 

управління не є універсальними, повинні адаптуватися до 

конкретних потреб та особливостей кожної організації, зокрема 

закладу освіти. А менеджери освіти повинні бути 

підготовленими до використанні різноманітних технологій, їх 

поєднання та вибір тієї чи іншої під час управління закладом 

освіти, враховуючи стан, умови та чинники кризової ситуації. 
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